
プレ課題資料  協調学習（算数） 名前（                      ） 

問 題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

〇どのように 考えたか 言いましょう。 

※考えたところまで、書いてみましょう。 

※図や表などを使ってもいいです。 

※考え方を１つ見つけた人はもう１つ見つけてみましょう。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



エキスパート資料Ａ  協調学習（算数） 名前（                  ） 

 

 

 

 

差でくらべる場合：もとにする大きさが同じとき 

２つの数量の関係をくらべるときに、もとにする大きさが同じときには、

差を使ってくらべることができます。 

 

 

 

 

ゴム○あもゴム○いももとにする大きさ（もとの長さ）が同じなので、 

差でくらべます。 

１２０ － ８０ ＝ ４０   答え ゴム○あの方がよくのびる 

 

割合でくらべる場合：もとにする大きさがちがうとき 

２つの数量の関係をくらべるときに、もとにする大きさがちがうときに

は、倍を使ってくらべることがあります。 

 もとにする大きさを１とみたときに、くらべられる大きさがどれだけに

あたるかを表した数を、割合といいます。 

 

 

 

 

 ゴム○あとゴム○いのもとにする大きさがちがうので、 

 割合でくらべます。 

  ゴム○あ  ６０ ÷ ２０ ＝ ３（倍） 

  ゴム○い  ８０ ÷ ４０ ＝ ２（倍） 

答え ゴム○あの方がよくのびる 

  
もとの 

長さ（ｃｍ） 

のばした 

長さ（ｃｍ） 

ゴム○あ  40 120 

ゴム○い  40 80 

  
もとの 

長さ（ｃｍ） 

のばした 

長さ（ｃｍ） 

ゴム○あ  20 60 

ゴム○い  40 80 

〇ある２つの数量の関係と別の２つの数量の関係とをくらべる場合は、 

「差でくらべる場合」と「割合でくらべる場合」があります。 

問 題  

右の表のようなゴムがあります。 

どちらがよくのびるといえますか。 

問 題  

右の表のようなゴムがあります。 

どちらがよくのびるといえますか。 



エキスパート資料Ｂ  協調学習（算数） 名前（                  ） 

 

 

  

 

 

 

５０ｃｍと１００ｃｍのことをもとにする大きさと言い、 

１５０ｃｍと２００ｃｍのことをくらべられる大きさと言います。 

 

方法①：もとにする大きさを同じにする 

 

 

 

 

 

 ３００ － ２００ ＝ １００  答え ゴム○あの方がよくのびる 

 

方法②：割合を使って考える 

 

  

 

 

 

 

 

答え ゴム○あの方がよくのびる 

〇もとにする大きさがちがうときには、次のような方法で考えることが

できます。下の問題を読んだ後、方法①②を読みましょう。 
 

問 題 

もとの長さが５０ｃｍのゴム○あは、１５０ｃｍまでのびます。 

もとの長さが１００ｃｍのゴム○いは、２００ｃｍまでのびます。 

この２本のゴムののび方をくらべましょう。 

２倍 
→ 

このままではくらべにくいから 

５０ｃｍを２倍にして１００ｃｍに

したらどうなるかやってみよう！ 

どちらももとの長さが１００ｃｍになったから 

くらべやすくなったね。 

１５０ｃｍ ３００ｃｍ

ゴムあ ゴムあ

５０ｃｍ １００ｃｍ

２００ｃｍ ２００ｃｍ

ゴムい ゴムい

１００ｃｍ １００ｃｍ

大
切 

ゴム○あ  

１５０ ÷ ５０ ＝ ３ 
 

ゴム○い  

２００ ÷ ２ ＝ ２ 
 

のばした長さ もとの長さ 倍 倍 もとの長さ のばした長さ 

１５０ｃｍ ２００ｃｍ

ゴムあ ゴムい

５０ｃｍ １００ｃｍ

０   １       ３倍 ０        １       ２倍 

もとにする大きさを２倍にしたら 

くらべられる大きさも２倍になるんだね。 



エキスパート資料Ｃ  協調学習（算数） 名前（                  ） 

〇イルカとクジラでは、どちらのほうが体長がのびたと言えますか。 

イルカ  

 

 

 

うまれたとき（もと）の体長１ｍ → いまの体長４ｍ 

４ ÷ １ ＝ ４   ４倍  

 

クジラ  

 

 

 

  

うまれたとき（もと）の体長３ｍ → いまの体長６ｍ 

６ ÷ ３ ＝ ２   ２倍  

 

〇のびたと思うほうに〇をし、その理由を言いましょう。 

 

 

 

 

［ イルカ ・ クジラ ］ 

□倍 

➡ 

１ｍ 

３ｍ 

□倍 
➡ 

６ｍ 

４ｍ 



ジグソー課題資料  協調学習（算数） 名前（                  ） 

 

問 題 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

〇ジグソー班で どのように 考えたか 言いましょう。 

※考えたところまで、書いてみましょう。 

※図や表などを使ってもいいです。 

 

 

 

 

 

 

 

［ 差で考える ・ 割合で考える ］ 

 

 

【めあて】 包帯ののび方を比べる方法を考え、どちらがよく

のびるかを説明できるようになろう。 



まとめ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ポスト課題資料  協調学習（算数） 名前（                  ） 

問 題 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

〇どのように 考えたか 言いましょう。 

※考えたところまで、書いてみましょう。 

※図や表などを使ってもいいです。 

 

 

 

 

 

 

 

 

［ 差で考える ・ 割合で考える ］ 

 

 



〇授業の 振り返りを 書きましょう。  

                                

                                

                                

                                

                                


